

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ИЗДАНИЕ

октяб. 22

1883 г.



Выходятъ еже-
недѣльно.
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Ред. Ирк.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.

№

43

ср. 1173-XL

СОДЕРЖАНІЕ: Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА

отъ 17-го—22-го августа 1883 года за № 1514,
о Высочайшемъ соизволеніи на распоряже-
ніе Св. Синода относительно приѣма семинар-
скихъ воспитанниковъ въ духовныя академіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій
Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. сино-
дальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 4-го августа 1883 года за №
3,470, коимъ объявляетъ Святѣйшему Синоду, для завися-
щихъ распоряженій, о томъ, что онъ, г. синодальный Оберъ-
Прокуроръ, имѣлъ счастье войти со всеподданнѣйшимъ Го-
сударю Императору докладомъ о сдѣланномъ Святѣйшимъ Си-
нодомъ распоряженіи, чтобы въ наступающемъ учебномъ го-
ду своекоштные студенты, поступающіе въ духовныя акаде-

ми, были принимаемы въ оныя только въ качествѣ пансіонеровъ, живущихъ въ зданіи академіи, на ряду съ казенно-коштными и, вмѣстѣ съ симъ, испрашивалъ Высочайшее соизволеніе на приведеніе въ дѣйствіе, на будущее время изысканныхъ въ опредѣленіи Святѣйшаго Синода, отъ 6-го—13-го минувшаго іюля, правилъ относительно пріятія семинарскихъ воспитанниковъ и постороннихъ слушателей въ составъ перваго курса духовныхъ академій, какъ соединенныхъ съ измѣненіемъ и дополненіемъ нѣкоторыхъ §§ Высочайше утвержденнаго 30-го мая 1869 года уст. дух. акад. На всеподданнѣйшемъ по сему предмету докладѣ Его Императорское Величество, въ 30-й день минувшаго іюля, Высочайше соизволилъ начертать: «Согласенъ». Приказали: объ изысканной Высочайшей волѣ, для напечатанія въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ», редакціи оного сообщить по принятому порядку.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

К Ъ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

ОКТАБРЯ 22 № 43. 1883 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Второе викаріатство въ иркутской епархіи.—Замѣтка.

Второе викаріатство въ иркутской епархіи.

(Окончаніе).

Нареченіе архимандрита Макарія въ епископа киренскаго, викарія иркутской епархіи, происходило 8 ч. октября въ 12 ч. дня, въ домово́й архіерейской церкви. За два дни до нареченія, для участія въ нареченіи и хиротоніи новаго епископа, прибылъ изъ Читы его преосвященство, преосвященный Мелетій, епископъ селенгинскій, начальникъ забайкальской миссіи.

Еще до 12 часовъ вмѣстительная Крестовая церковь быстро стала наполняться народомъ; въ числѣ прочихъ имевшихъ гражданъ г. Иркутска обрядъ нареченія почтилъ своимъ присутствіемъ генераль-губернаторъ Восточной Сибири Д. Г. Анучинъ. Въ половинѣ перваго часа вышли изъ алтаря оба преосвященные, облеченные въ мантии, сопровождаемые многочисленнымъ сонмомъ духовенства и возсѣли на кафедры на амвонѣ среди церкви. За болѣзною секретаря консисторіи, указъ Св. Синода о назначеніи начальника миссіи, архимандрита Макарія епископомъ киренскимъ, вторымъ ви-

варіємъ иркутской епархіи, прочиталъ членъ консисторіи, ключарь кафедральнаго собора священникъ Александръ Назанскій. Послѣ краткаго молитвословія, положеннаго при нареченіи въ епископа, въ которомъ принимало участіе все духовенство, по малому числу лицъ архіерейскаго сана, повонареченный, послѣ извѣстныхъ обрядовыхъ словъ: *пріемлю, благодарю и нимало противу глаголю*, видимо тронутый предстоящимъ ему высокимъ служеніемъ, громко и ясно, голосомъ исходящимъ изъ глубины сердечнаго убѣжденія, произнесъ слѣдующую рѣчь:

Рѣчь, произнесенная начальникомъ иркутскаго отдѣла духовной миссіи и настоятелемъ иркутскаго первокласснаго общежительнаго Вознесенскаго святителя Иннокентія монастыря, при нареченіи его, 8 октября 1883 года, во епископа киренскаго, 2-го викарія иркутской епархіи.

Пресвященнѣйшіе архипастыри!

Несомнѣнно, что въ многочисленномъ сонмѣ мужей, которыхъ верховный пастыреначальникъ, Господь нашъ Иисусъ Христосъ, во времена благопотребныя, изводилъ на епископское служеніе въ церкви Своей святой, — каждый изъ призываемыхъ произносилъ эти дерзновенныя слова не иначе, какъ съ чувствомъ искреннѣйшаго сознанія своего недостойнства и страха великой отвѣтственности за свою немощъ предъ Богомъ. Думается, что къ сему всегда присоединялось и нѣкое опасеніе и за судъ человѣческой, который не рѣдко является не живымъ предвѣстникомъ суда Божія. Что же другое, какъ не великое значеніе сана святительскаго и многотруд-

пость достойнаго прохожденія архипастырскаго служенія вы- зывали этотъ страхъ отвѣтственности предъ Богомъ и че- ловѣки?..

Высокопреосвященнѣйшій предстоятель иркутскія цер- кви! Да позволить мнѣ твоя святиня здѣсь, предъ Богомъ, *посредь церкви*,—этого многочисленнаго сонма вѣрующихъ, которыхъ благочестіе и любовь къ красотѣ церковной при- влекли сюда, чтобы быть свидѣтелями того, что здѣсь совер- шается,—да позволить, говорю, повѣдать, что возможности того, что совершается на мнѣ сегодня, въ самомъ недалекомъ прошедшемъ, не предвидѣлъ даже и Ты Самъ.

„Видно такъ угодно Господу“,—вотъ подлинныя слова, которыми Ты, Архипастыръ, изволилъ сказать мнѣ въ ободре- ніе, когда случилось, что волею Божіею именно на меня палъ жребій служенія сего. Не безъ достоюжнаго вниманія выслушалъ я это ободряющее слово. Тѣмъ не менѣе, одна- коже, съ этого момента до дня сего,—*Сынъ Благословенъ во вѣки вѣсть, яко не му* (2 Кор. 11, 31),—я жилъ подъ постоянно подавляющею мыслию о своей крайней немощи и недостаточности для сего. Не доумѣваю и теперь, уже произ- весши слово согласія. Въ самомъ дѣлѣ, если сейчасъ я спо- добляюсь чести, каковой удостоиваются мужи *добрыхъ свидѣтель- ствованныхъ* (1 Тим. 3, 7), то *откуда мнѣ сіе*,—чѣмъ это заслужено?! Если же это—игд, неудобноносимое и для силь- нѣйшихъ, гдѣ силы у пріемлющаго?!

Святители Божіи! Предъ Вами человекъ, о которомъ, и помимо его сознанія, всякій засвидѣтельствуетъ, что на прой- денномъ имъ доселѣ служебномъ поприщѣ онъ былъ лишь лѣнливымъ исполнителемъ *повелннаго*.

Но да дозволено будетъ мнѣ самому повѣдать о себѣ, и да примется эта повѣсть, какъ *плодъ устенъ исповѣдаю- щихся Господеви!* (Евр. 13—15).

Призванный впервые на пастырское служение въ старѣйшей изъ здѣшнихъ гражданскихъ школъ, я, на первыхъ же порахъ, къ удивленію, увидѣлъ, что впереди у меня ровный и безтрудный путь. Говорю: къ удивленію, ибо то было время, когда всюду свѣтское учащееся юношество, отъ мала до велика, сбивалось съ толку живыми ученіями писателей, послѣдствіемъ чего было, что предметы религіознаго обученія въ глазахъ юношей потеряли свое, подобающее имъ, первестствующее значеніе въ ряду другихъ наукъ, а съ тѣмъ вмѣстѣ поколебалось и значеніе учителей религіи. Здѣсь, говорю, этого, не случилось. Съ любовью ввели меня въ свою среду старѣйшіе изъ дѣятелей школы и, что всего болѣе радовало меня, каждый изъ нихъ оказывался хорошимъ помощникомъ мнѣ въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго руководства учащихся. Не замедлили и учащіеся перенести и на меня ту же любовь, какой навыкли по отношенію къ другимъ. Стало ясно для меня, что школа не напрасно прожила свыше полувѣка, что она укрѣплена на добрыхъ устояхъ. Такъ шло за все время здѣшняго служенія моего.

Но при всѣхъ, столь благопріятствующихъ условіяхъ что же я сдѣлалъ здѣсь сверхъ *повелѣннаго*? Не вѣрнѣе ли, что *не сотвориашъ* ни чуда, *еже долженъ быхъ сотворити*? Вѣдь, въ самомъ дѣлѣ, не посмѣю же я похвалиться, что всѣмъ, которые поручены были духовному моему руководству, *не упустилъ сказать всю волю Божию* (Дѣя. 20, — 27), что всѣмъ открылъ, *что есть истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродѣтель и похвала* (Филип. 4, 8), что всѣ тѣ, которыхъ школа при прощаніи признала и нарекла созрѣвшими, узнали отъ меня путь къ возрастанію *въ мѣру возраста исполненія Христова* (Еф. 4 — 13).

И мудро ли послѣ этого, что, оставяя эту школу, я могъ радоваться лишь за себя, за тотъ душевный покой, какимъ все время пользовался здѣсь, и въ какомъ нуждался по измѣнившимся обстоятельствамъ моей семейной жизни.

Также мало труда видѣла отъ меня и другая родственная школа. И если неизбежно для меня и это служеніе, то развѣ потому, что здѣсь безъ книгъ, не по чужимъ теоріямъ, а на живыхъ людяхъ я дозналъ, что можетъ дать женщинѣ образованіе, создаемое на началахъ гармоніи научнаго развитія съ христіанскимъ воспитаніемъ сердца.

Отъ скромнаго дѣланія на этомъ поприщѣ на пользу *внѣшнихъ* любовь твоя, Архипастырь, привлекла меня послужить и *приснымъ* твоимъ — духовному юношеству, и еще въ званіи начальника. Безъ опасеній я принялъ это призваніе, ибо зналъ, что цѣлымъ рядомъ улучшеній, какія послѣдними изъ моихъ предшественниковъ предприняты были на пользу училища, для меня приготовлена твердая почва, лишь была бы охота трудиться. Но случилось, что, *вошедши въ чужой трудъ*, самъ я не успѣлъ сдѣлать для училища ничего, чѣмъ могло бы оно меня вспомнить. И сейчасъ, если и позволилъ себѣ упомянуть объ этомъ періодѣ моего служебнаго поприща, то это лишь потому, что на этой именно службѣ, какъ ни была она коротка, я имѣлъ возможность, по трудамъ другихъ, узнать, какимъ не легкимъ путемъ создается добрый порядокъ въ нашихъ духовныхъ школахъ, при скудости средствъ, какими располагаетъ духовное ведомство; кромѣ того, здѣсь, въ лицѣ учащей братіи, научился цѣнить труды скромныхъ, малоизвѣстныхъ дѣятелей на пользу церкви.

Вотъ и весь путь, какимъ я шелъ, пока любовь твоя, Архипастырь, не указала мнѣ, уже причисленному къ сонму тѣхъ, кому по преимуществу предназначено благое иго Хри-

ство, — не указала, говорю, на особый видъ послушанія, для меня легчайшій, чѣмъ молитвенное дѣланіе. Послушаніе это — дѣло надзора за вѣропроповѣдниками среди людей безъ свѣта Христова, блуждающихъ во тьмѣ и сѣни смертнѣй. Что же? кому, какъ не Тебѣ, лучше всего извѣстно, что и на этомъ поприщѣ я доселѣ лишь радовался трудами этихъ дѣателей, не раздѣляя съ ними тѣхъ трудностей, съ какими они проходятъ это служеніе. И при всемъ томъ, любовь Твоя, Архипастырѣ, указала священноначальственной власти избрать меня къ дѣланію и трудамъ, какіе не легки и для навѣвшихъ въ семь.

Доселѣ малоизвѣстный, заурядный дѣятель въ средѣ, небѣдной людьми достойнѣйшими, я призываюсь къ высшему епископскому служенію! Едва знакомый съ строемъ церковнаго управленія, призываюсь помогать своему Архипастырю въ Его священноначальственной дѣятельности! Едва навѣхшій въ миссіонерскомъ служеніи, облекаюсь правами высшаго надзора за вѣропроповѣдниками, а съ правами, конечно, обязываюсь принять на себя долгъ не уступать имъ въ ревности проповѣднической, и даже, хоть въ какой либо мѣрѣ, приобщиться къ трудамъ *онихъ славныхъ мужей* которые, не съ знаменемъ правъ и власти, а съ тяжелымъ бременемъ скорбей, лишеній и напастей, съ совершеннымъ самоотверженіемъ потрудились подвигомъ симъ. Здѣсь для благоговѣйной мысли представляется первѣе всего чудное лице первосвятителя иркутскаго Иннокентія, на *просвѣщеніе языковъ монгольскихъ необозримыя страны претекшаго въ шестви-яхъ путныхъ якоже и Павелъ, языковъ Апостолъ, бѣды вся Христа ради и Евангелія бодрѣ срѣтившаго (изъ Акао).* Но *суть отъ нихъ* и еще многіе, *иже оставиша имя, еже, повѣдати хвалы. Премудрость ихъ повѣдаетъ людіе и похвалу ихъ исповѣсть черковы* (Сло. 44, — 8, 14). Достоподра

жательныя такіе подвиги, но какъ безмѣрно высоки они для говорящаго!

Знаю, Архипастыри, что молитвеннымъ подвигомъ уготовляются души ко всякому доброму дѣланію, а самый этотъ молитвенный трудъ съ большею легкостію совершается тамъ, гдѣ все вызываетъ къ молитвѣ. Таковы обители иноческія. Уготовано и мнѣ мѣсто, гдѣ могу я, доселѣ неиспытавшій труда молитвеннаго, начать этотъ трудъ, столь теперь необходимый для меня, призываемаго къ усиленному дѣланію на неиспытанныхъ стезяхъ. Но, если бы здѣсь предстояло мнѣ, для своей только пользы душевной, учиться отъ искусныхъ мужей правиламъ иноческой жизни, а не быть самому руководителемъ другихъ въ этой жизни! Между тѣмъ и это еще бремя возлагается на меня. На мнѣ теперь забота о томъ, чтобы во ввѣренной мнѣ славной обители жизнь иночествающихъ была благотворна и спасительна не только для нихъ самихъ, но и для окружающихъ насъ жителей. Отселѣ я не безвипень буду, если приходящіе въ обитель не будутъ находить въ ней полного успокоенія отъ суеты мірской, и не будутъ получать спасительной помощи отъ гибели, которую угрожаютъ имъ обуреваюція ихъ житейскія тревоженія. Я отвѣчаю предъ Богомъ и людьми, если скудны будутъ здѣсь примѣры любви, самоотверженія, кротости и терпѣнія, вообще примѣры истинно христіанской жизни. Наконецъ я понесу всю тягость даже и невѣдомыхъ грѣховъ, незаслуженныхъ пареканій, неосновательныхъ пересудовъ, клеветы, что все не рѣдко выпадаетъ на долю св. обители со стороны людей, прежде всего мало знакомыхъ съ условіями иноческой жизни, при томъ, по большей части, *имущихъ только образъ благочестія*, а между тѣмъ беспощадно строгихъ къ немощамъ ближняго. Послѣ этого, могу ли я удержаться, чтобы

и еще разъ не привлечъ любовь Вашу, Архипастыри, къ печалованію о моей немощи?!

Кто же не согласится, что не такой неопытный дѣлатель, не такой стражъ потребенъ для охраненія порядковъ добраго иноческаго житія, и это еще въ такой обители, которая, *яко свѣтильникъ на свѣщницѣ, и яко градъ верху горы стояй, денно-нощно* назирается ближними и дальними, отъ востока и запада, и сѣвера и юга. Только надежда, что не лишень же и я буду постояннаго охраненія, во входѣхъ и исходѣхъ, и благовременной помощи отъ небеснаго покровителя сей обители,—только эта надежда и окрыляетъ меня.

Преосвященѣйшіе Архипастыри! Молитвенно повергните меня къ стопамъ свитителя, да неотриновенъ буду!

Священноначальственнымъ же возложеніемъ преподобническихъ рукъ предайте мнѣ благодать Всесвятаго Духа, немощная врачующую и оскудѣвающая восполняющую.

По окончаніи рѣчи, выслушанной всѣми присутствующими съ глубокимъ вниманіемъ, протодіаконъ провозгласилъ многолѣтіе Благочестивѣйшему Государю Императору и всему царствующему дому, Св. Синоду, обоимъ преосвященнымъ, и нареченному епископу. За симъ Архипастыри, преподавъ благословеніе народу, вмѣстѣ съ нареченнымъ епископомъ, возвратились во влутреннія покои Его Высокопреосвященства, гдѣ духовенство и многіе изъ гражданъ удостоились принести поздравленіе нареченному епископу.

Самое посвященіе нареченнаго епископа совершилось 9 числа, въ воскресенье, при гробѣ святителя Иннокентія, перваго проповѣдника вѣры во языцѣхъ монгольскихъ, въ его святой обители. Еще задолго до церковнаго благовѣста къ литургіи, 9 ч., густыя толпы народа направились въ Вознесенскую обитель, гдѣ негнѣнно почиваютъ мощи святителя

Иннокентія. Утро было морозное, но это не могло остановить усердствующихъ. Множество экипажей и пѣшеходовъ, тѣснилось на перевозѣ чрезъ Ангару, на пути въ монастырь. Быстрый самолетъ съ трудомъ успѣвалъ перевозить всѣхъ желавшихъ прибыть въ обитель къ началу службы. Весь путь отъ Ангары до обители усѣянъ былъ богомольцами. На ряду съ прочими прибылъ въ обитель къ началу службы и генералъ-губернаторъ. Въ половинѣ 10 ч. прибыли въ обитель и оба преосвященные и были встрѣчены во вратахъ обители прежнимъ ея настоятелемъ архимандритомъ Веніаминомъ и ключаремъ собора съ братією монастыря. По входѣ преосвященныхъ въ церковь, облаченіи и прочтеніи часовъ, каедральный протоіерей и протодіаконъ, поклонившись преосвященнымъ, отправились въ алтарь и вывели оттуда нареченнаго епископа. Ставши на широкій коверъ съ изображеніемъ орла, нареченный епископъ, согласно уставу, произнесъ символъ вѣры, подробное исповѣданіе вѣры и присягу на вѣрность службы Государю Императору и повиновеніе Св. Синоду. Окончивши чтеніе, прежде принятія благословенія отъ хиротонисующихъ, онъ сдѣлалъ поклоненіе св. Иннокентію съ облобызаниемъ св. десницы его, прося себѣ его небеснаго благословенія. Послѣ этого тѣ же священнослужашіе отвели нареченнаго епископа и поставили на солею, по лѣвую сторону царскихъ вратъ, противъ иконы Божіей Матери, гдѣ онъ и оставался въ молитвенномъ положеніи до посвященія. Самое посвященіе совершено было предъ чтеніемъ Апостола и Евангелія; потому что епископъ обязанъ учить народъ и толковать слово Божіе. Въ древности сказываніе поученій и объясненіе свящ. писанія было исключительною обязанностію епископовъ, и они производили свои поученія въ слѣдъ за чтеніемъ Евангелія. По этому же на главу посвящаемаго возлагается раскрытое словами внизъ Евангеліе, такъ какъ онъ долженъ

быть ближайшій хранитель и толкователь слова Божія. Но совершенно хиротонія новаго епископа, преосвященный Мелетій разоблачился, и служение литургіи продолжали Высокопреосвященный Вѣнѣминъ и новооставленный епископъ. После великаго входа Его Высокопреосвященство предоставилъ новооставленному епископу посвященіе въ священники одного изъ окончившихъ въ пятнадцатомъ году семинарскій курсъ воспитанниковъ, назначеннаго на приходъ, съ возложеніемъ на него обязанностей миссіонера. По окончаніи литургіи и врученіи новооставленному епископу пастырскаго жезла, народъ долго тѣснился около него, съѣха принять отъ него благословеніе. За скромной монастырской трапезой, въ келліяхъ настоятеля, на которой присутствовали владыки, старшее городское духовенство, нѣкоторые изъ чиновниковъ и гражданъ г. Иркутска и братія обители, одинъ изъ маститыхъ законоучителей, протоіерей Александръ Орловъ, состоящій въ должности законоучителя института благородныхъ дѣвицъ Восточной Сибири съ самаго основанія института въ 1842 г., произнесъ привѣтствіе новооставленному епископу служащее дополненіемъ и, если позволено будетъ выразиться, иллюстраціей рѣчи новооставленнаго епископа относительно его законоучительской дѣятельности. Вотъ это привѣтствіе:

„По качествамъ своего духа и по особливому настроенію его въ минуты нареченія васъ въ епископа, вы слишкомъ скромно описали свое законоучительство при двухъ свѣтскихъ заведеніяхъ—мужской и женской гимназіяхъ. Благословите мнѣ—двѣ три черты прибавить къ этому описанію.

Вы были законоучителемъ вполне назидательнымъ какъ для дѣлъхъ классовъ въ этихъ заведеніяхъ, такъ почти для каждаго воспитанника и воспитанницы порознь. Стремясь поставить свой предметъ въ глазахъ слушателей на подобающую ему высоту, какими приѣмами вы достигли этого? Во-

первыхъ, не только преподаваемъ имъ многихъ и разнообразныхъ свѣдѣній по закону Божию, но и глубокимъ личнымъ убѣжденіемъ въ спасительности христіанскаго ученія, живымъ и дѣятельнымъ отношеніемъ къ нему, напр., благоговѣйной молитвой въ присутствіи питомцевъ и питомицъ, благоговѣйнымъ и вмѣстѣ смиреннымъ совершеніемъ Богослуженія предъ ними, примѣромъ жизни неукоризненной. Во-вторыхъ, вы приближались къ своей цѣли приложеніемъ благотворности и утѣшительности Евангельскаго ученія къ особливымъ нравственнымъ и матеріальнымъ положеніямъ дѣтей, напр., ихъ скорби отъ бездарности, малоуснѣшности, болѣзненности, невзгодъ ихъ родителей и родственниковъ, напр., крайней нуждѣ ихъ — не только въ пособіяхъ учебныхъ, но и пищѣ, одеждѣ, даже помѣщеніи. Въ-третьихъ, вы преслѣдовали задуманныя вами отношенія къ юношеству хотя кроткимъ, но мѣткимъ, въ духѣ св. церкви судомъ о современныхъ лжеученіяхъ, которыя еще въ недавніе годы такъ зловѣчно волновали неопытные умы и сердца юношей и дѣвицъ, посвятившихъ себя наукамъ. И ваши благопотребныя слова, истекающія изъ сердца, глубоко западали въ преданныя вамъ души и принесутъ они плоды въ свое время. Что посеяно при благословеніи Божиемъ, то вырастетъ, и никакая вражеская сила не исплеваетъ это насажденіе.

Вы были законоучителемъ благодушнымъ. Не возможно представить собраніе дѣтей безъ дѣтскихъ недостатковъ. Нѣтъ училища — высшаго, средняго, низшаго, гдѣ бы не открылось нѣсколько личностей невнимательныхъ, не усердныхъ, не послушныхъ, даже въ тихомолку негодующихъ на своихъ наставниковъ и воспитателей за ихъ замѣчанія и выговоры. Безъ сомнѣнія, были таковыя и у васъ. Но своимъ долготерпѣніемъ и благодушіемъ вы закрывали подобные недостатки и совокупно съ своими сослуживцами доставили

возможность однимъ изъ воспитываемыхъ окончить полное образованіе, другихъ возвысить въ средѣ своихъ товарищей, и—главное—никого не обидѣли суровыми рекомендаціями объ успѣхахъ по своему предмету. Могутъ ли забыть это добро слушавшіе ваши уроки, особливо, когда жизнь и опытъ научатъ ихъ цѣнить по достоинству людей и ихъ дѣятельность? Забудутъ ли сіе родители, коимъ такъ пріятно видѣть дѣтей хорошо направленными въ учебныхъ заведеніяхъ, и еще пріятнѣе встрѣтить въ нихъ опору и утѣшеніе въ старости? И кто, наоборотъ, не поскорбитъ за юношество погибающее, на которомъ должны бы почивать свѣтлыя надежды отечества и св. церкви?

Вотъ еще вѣнокъ, которымъ, по мнѣнію многихъ и многжайшихъ, слѣдуетъ украсить ваше минувшее, но незабвенное законоучительство. Вотъ вѣнокъ, не изъ цвѣтовъ, но изъ задушевныхъ сочувствій, который приносимъ вашему преосвященству въ настоящія минуты мы, по мѣрѣ силъ своихъ слѣдовавшіе за вами по одному поприщу и къ одной цѣли, законоучители города Иркутска.

Такъ совершилось торжество хиротоніи новаго епископа киренскаго, начальника иркутской миссіи. Черезъ три дня послѣ хиротоніи, новый преосвященный отправился въ путь для обозрѣнія миссіонерскихъ церквей и проповѣди слова Божія языкомъ монгольскимъ. Пожелаемъ ему всяческихъ успѣховъ не только въ сѣяніи, но и жатвѣ слова Божія на нивѣ, какъ подготовленной къ жатвѣ, такъ и той, которая доселѣ оставалась безплодной, или, по крайней мѣрѣ, скудно вознаграждала труды дѣлателей.

Скажемъ кстати, что хиротонія преосвященнаго Макарія была седьмою по времени хиротоніею въ епископа, совершившеюся въ Иркутскѣ. Первымъ епископомъ, посвященнымъ въ Иркутскѣ, былъ архимандритъ Иоасафъ Болотовъ,

начальникъ американской миссіи. Онъ былъ посвященъ въ Иркутскѣ 10 апрѣля 1799 года епископомъ иркутскимъ Вѣніаминомъ 1-мъ (Багрянскимъ) въ епископы кадьякскіе, но на пути въ Кадьякъ по океану корабль „Фениксъ“, на которомъ онъ плылъ, утонулъ около береговъ Америки, и преосвященный Тоасафъ погибъ вмѣстѣ со всею своею свитою, командою и пассажирами. Вторымъ епископомъ, посвященнымъ въ Иркутскѣ, былъ архимандритъ Петръ (Екатериинскій). Онъ былъ хиротонисованъ въ Иркутскѣ 29 марта 1859 г. въ епископа новоархангельскаго, викарія камчатской епархіи преосвященными—Иннокентіемъ камчатскимъ и Евсеіемъ иркутскимъ, въ Воскресенской церкви, какъ болѣе обширной и вмѣстительной въ тогдѣшнее время. Опасаясь большаго стеченія богомольцевъ, по случаю невиданнаго торжества, въ церковь пускали по билетамъ. Въ 1867 г. преосвященный Петръ уволенъ на покой въ Москву съ назначеніемъ членомъ синодальной конторы и настоятелемъ московскаго Воскресенскаго монастыря, въ 1869 году назначенъ епископомъ уфимскимъ, въ 70-хъ годахъ томскимъ; въ настоящемъ году уволенъ вновь на покой, по старости и болѣзни. Преосвященный Петръ близко знакомъ многимъ изъ здѣшняго духовенства и гражданъ г. Иркутска по его служенію въ Иркутскѣ въ должности инспектора иркутской семинаріи съ 1845 по 1857 годъ. Пишущій эти строки былъ его ученикомъ. Третьимъ епископомъ, посвященнымъ въ Иркутскѣ, былъ преосвященный Павелъ (въ мѣрѣ Петръ Поповъ) изъ красноярскихъ протоіереевъ. Онъ былъ хиротонисованъ въ Иркутскѣ 6 марта 1860 года архіепископами: Евсеіемъ иркутскимъ и Иннокентіемъ камчатскимъ въ епископа якутскаго, викарія камчатской епархіи. Въ 1866 г. переведенъ въ Новоархангельскъ; въ 1870 г. въ Енисейскъ, въ 1873 году въ Благовѣщенскъ; скончался въ Благовѣщенскѣ

въ 1877 г. Преосвященный Павелъ былъ воспитанникъ здѣшней семинаріи, не получилъ даже степени студента семинаріи, но своею строгою жизнію, ревностнымъ исполненіемъ своихъ пастырскихъ обязанностей, кротостію и смиреніемъ обратилъ на себя вниманіе преосвященнаго Иннокентія. Четвертымъ епископомъ, посвященнымъ въ Иркутскъ 20 мая 1862 г. былъ Высокопреосвященный Веніаминъ, нынѣшній архипастырь иркутскій; пятымъ — преосвященный Мартиніанъ, епископъ камчатскій, 9 февраля 1869 г., шестымъ — преосвященный Мелетій, епископъ селенгинскій; седьмымъ — преосвященный Макарій. Посвященіе послѣднихъ четырехъ преосвященныхъ происходило въ Вознесенскомъ св. Иннокентія монастырѣ. Въ посвященіи преосвященныхъ Веніамина и Мартиніана участвовали архіепископъ иркутскій Пареній и епископъ енисейскій Никодимъ; преосвященнаго Мелетія посвящали архіепископъ иркутскій Веніаминъ и епископъ енисейскій Антоній.

Каѳедральный протоіерей *А. Биноградовъ.*

З а м ѣ т к а.

Въ первой половинѣ настоящей статьи, въ № 42 стр. 537 неоф. части о числѣ крещенныхъ при архіепископѣ Пареніѣ инородцевъ сказано не точно. Всѣхъ инородцевъ при немъ окрещено въ иркутскомъ отдѣлѣ миссіи 7674 человека.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Ступовъ.*